
137 

第3章 持続可能な循環共生社会づくりのための施策 
1． 県民の望む環境像 
県民の環境に関する意識や本県の望まれる環境像を把握するため、県民に対してアン

ケート調査を実施しました。 
「周辺環境への満足度」の結果については(P.138 のグラフ参照)、令和 3 年は、平成 13

年及び平成 23 年と比較して、多くの項目で、満足度(満足・やや満足)が高く、不満足度

(やや不満・不満)は低い傾向にありました。これは、本県における、これまでの自然環境

や生活環境に関する取り組みによる効果を、県民が実感できていることを示唆しています。

一方で、満足度が低い状態がほとんど変わっていない、もしくはやや減少していた項目と

して、「環境保全に係る祭りや伝統行事がある」及び「環境保全に係る地域の連帯感」が

挙げられます。環境保全に関するネットワークづくりが、不十分であることがうかがえま

す。 
「県民の望む環境像」については(P.139 のグラフ参照)、平成 13 年から令和 3 年にかけ

て変わることなく「美しい自然と共存する社会」が最も望まれています。一方で、「循

環・リサイクル社会」や「省エネルギー、低炭素社会」については、国内外の重要課題と

なっている項目ですが、これらの回答率は平成 13 年から低い状態が続いています。この

ことから、自然環境の重要性は、多くの県民が共有できているものの、「循環社会」や

「低炭素社会」については、今後も普及・啓発活動が重要であることがうかがえます。 
また、「今後、本県の実現すべき望ましい環境像」(P.140 のグラフ参照)の令和 3 年の結

果については、項目間の回答率の順位は、これまでの傾向と概ね変わっていませんでした。

しかし、どの項目も、令和 3 年はこれまでの結果と比較して、概ね回答率が高い傾向にあ

りました。自然環境や生活環境に関して、その要望が高まっていることがうかがえます。 
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周辺環境への満足度 

満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無回答
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環境保全に係る地域の連帯感

環境保全に係る祭や伝統行事がある

交通の便(レジャー、病院など)

買い物、通学、役所などの利便さ

害虫駆除やし尿処理の状況

ゴミ処理がしっかりして清潔

街並みの美しさ

緑陰があり歩いて楽しい道

広い芝生や木陰のある公園

やすらぎあるまちの静けさ

豊かな樹木に覆われた山、丘

野鳥や昆虫が観察できる森、野原、湿地

海の生き物が観察できる砂浜や磯部

生き物が棲むきれいな河川

さわやかで澄んだ空気

地域全体としての住み良さ
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32.0%

46.6%

41.0%

40.3%

20.8%

18.6%

37.5%

24.6%

38.7%

30.0%

26.0%
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環境保全に係る地域の連帯感

環境保全に係る祭や伝統行事がある
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ゴミ処理がしっかりして清潔
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野鳥や昆虫が観察できる森、野原、湿地

海の生き物が観察できる砂浜や磯部

生き物が棲むきれいな河川

さわやかで澄んだ空気

地域全体としての住み良さ

令和3年
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県民の望む環境像   
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12.8%
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21.9%

15.9%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

省エネルギー、低炭素社会

循環・リサイクル社会

麻薬、暴力、非行のない安全な社会

助け合いの心を持った福祉の充実した社会

国際交流の盛んな平和社会

歴史と伝統を生かした個性豊かな社会

教育・文化環境に恵まれた社会

便利で快適な生活環境が整備された社会

あくせくしないで暮らせる社会

能力をどんどん伸ばせる社会

心と体の健康を守る社会

産業が盛んで活力ある社会

美しい自然と共存する社会

平成13年

5.6%
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麻薬、暴力、非行のない安全な社会

助け合いの心を持った福祉の充実した社会

国際交流の盛んな平和社会

歴史と伝統を生かした個性豊かな社会

教育・文化環境に恵まれた社会

便利で快適な生活環境が整備された社会

あくせくしないで暮らせる社会

能力をどんどん伸ばせる社会

心と体の健康を守る社会

産業が盛んで活力ある社会

美しい自然と共存する社会

平成23年
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16.3%
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13.2%
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27.9%

18.7%

12.5%

8.3%

36.3%

16.5%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

省エネルギー、低炭素社会

循環・リサイクル社会

麻薬、暴力、非行のない安全な社会

助け合いの心を持った福祉の充実した社会

国際交流の盛んな平和社会

歴史と伝統を生かした個性豊かな社会

教育・文化環境に恵まれた社会

便利で快適な生活環境が整備された社会

あくせくしないで暮らせる社会

能力をどんどん伸ばせる社会

心と体の健康を守る社会

産業が盛んで活力ある社会

美しい自然と共存する社会

令和3年
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今後、本県の実現すべき望ましい環境像  

59.6%
56.6%
57.0%

47.4%
60.1%

40.2%
58.6%

70.5%
64.7%

76.8%

43.2%
30.7%

46.9%
58.2%

56.6%

48.4%
50.3%

63.3%
84.5%

62.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身近な自然が保存されている
水や緑に親しめる場所が多い

公園や下水道が整備されている
道路や交通などの利便性がよい
街並みや自然の風景が美しい

< 快適な環境でイメージするもの >

日当たりがよい
騒音や振動、悪臭がない
河川や海がきれいである

空気がきれいである
飲み水を安心して飲める

< 安心して生活できる環境の実現に重要なもの >

キャンプ場など野外活動ができる場所
家庭菜園などの土と親しむ場所
植物とふれあい、親しむ場所

ハイキングなどができる整備された自然公園
水と親しむ水辺空間（水遊び場や遊歩道など）

< 自然とふれあう機会を増やす場所 >

野山に緑が多い
公園、街路樹など、身の回りに緑が多い

空気が澄んでいる
海がきれいである

河川の水や水辺がきれいである
< 豊かな自然環境でイメージするもの >

平成13年

58.3%
56.6%
57.7%
58.0%

62.6%

41.9%
62.5%

68.2%
68.2%

80.2%

36.6%
37.5%

52.0%
63.4%

51.6%

47.1%
54.6%

63.4%
83.2%

64.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身近な自然が保存されている
水や緑に親しめる場所が多い

公園や下水道が整備されている
道路や交通などの利便性がよい
街並みや自然の風景が美しい

< 快適な環境でイメージするもの >

日当たりがよい
騒音や振動、悪臭がない
河川や海がきれいである

空気がきれいである
飲み水を安心して飲める

< 安心して生活できる環境の実現に重要なもの >

キャンプ場など野外活動ができる場所
家庭菜園などの土と親しむ場所
植物とふれあい、親しむ場所

ハイキングなどができる整備された自然公園
水と親しむ水辺空間（水遊び場や遊歩道など）

< 自然とふれあう機会を増やす場所 >

野山に緑が多い
公園、街路樹など、身の回りに緑が多い

空気が澄んでいる
海がきれいである

河川の水や水辺がきれいである
< 豊かな自然環境でイメージするもの >

平成23年

54.3%
62.1%
62.5%

69.6%
62.6%

39.5%
73.5%

79.4%
73.5%

83.9%

46.6%
31.5%

56.5%
66.6%

68.7%

49.1%
55.2%

71.6%
90.6%

76.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身近な自然が保存されている
水や緑に親しめる場所が多い

公園や下水道が整備されている
道路や交通などの利便性がよい
街並みや自然の風景が美しい

< 快適な環境でイメージするもの >

日当たりがよい
騒音や振動、悪臭がない
河川や海がきれいである

空気がきれいである
飲み水を安心して飲める

< 安心して生活できる環境の実現に重要なもの >

キャンプ場など野外活動ができる場所
家庭菜園などの土と親しむ場所
植物とふれあい、親しむ場所

ハイキングなどができる整備された自然公園
水と親しむ水辺空間（水遊び場や遊歩道など）

< 自然とふれあう機会を増やす場所 >

野山に緑が多い
公園、街路樹など、身の回りに緑が多い

空気が澄んでいる
海がきれいである

河川の水や水辺がきれいである
< 豊かな自然環境でイメージするもの >

令和3年
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2． 施策の基本方針と体系 
本計画は、「沖縄県環境基本条例」の基本理念に基づき、沖縄県が目指す環境像「沖縄

の豊かな自然の恵みを継承する、持続可能な循環共生社会」の実現を目指しています。 
第 1 章では、沖縄県が目指す環境像を実現するための、7 つの基本目標を掲げ、第 2 章

では、基本目標ごとに環境に関する現状や課題について記載しました。この節では、第 1
章並びに第 2 章、前節で示した県民の望む環境像(P.137～140)を踏まえ、様々な施策や取

組の指針を明らかにすることとします。 
7 つの基本目標ごとに、施策の方向性を示す基本施策を明らかにするとともに、その方向

に沿った施策を展開します。施策体系の概略を以下に記します。 

 
なお、各種施策の樹立や展開にあたっては、基本姿勢として生物多様性の保全と持続的

利用や循環型社会の形成促進など、国内外における自然環境問題とその解決をめぐる動向

や新しい概念、枠組等と的確かつ柔軟に呼応していけるよう、今後、必要に応じて見直し

を行うものとします。  

基本目標 

自然共生 

I 自然環境の保全・再生及び安

全・安心な生活環境の実現 

基本施策 

資源循環 

II 島しょ型資源循環社会の

構築 

地球環境保全 

III 地球環境保全への貢献 

環境と経済 

IV 環境と調和する持続的な

経済社会の構築 

環境の継承 

V 環境保全活動への参加及

び環境教育による継承 

地域間連携強化 

VI 地域を結ぶ環境に関わる

ネットワークづくり 

科学技術活用 

VII 科学的知見の充実及び 

科学技術の活用 

VIII-1 基地関連問題の防止 

I-1 自然環境の保全・再生 

I-2 安全・安心な生活環境の実現 

II-1 廃棄物の適正処理・再生利用 

II-2 海岸漂着物対策の推進 

詳細は、 

P.146～164 

III-1 地球温暖化と気候変動対策の推進 

III-2 脱炭素社会の実現に向けた取組の推進 

III-3 海洋プラスチックごみ問題対策の推進 
III-4 その他の地球環境問題への取組の推進 

IV-1 環境産業の拡大 

IV-2 環境に配慮した事業の推進 

V-1 多様な主体の参加促進 

V-2 環境教育等の推進 

VI-1 地域循環共生圏の創造に向けた

ネットワーク 

VII-1 デジタル技術の活用促進 

VII-2 環境技術の開発・活用促進 

施策展開 

詳細は、 

P.165～169 

 

詳細は、 

P.170～178 

詳細は、 

P.179～182 

詳細は、 

P.183～186 

詳細は、 

P.187～189 

詳細は、 

P.190～192 

詳細は、 

P.193～195 
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